

Foia Diecezană

anul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

Da. Bibliotecă a Universității Reg. Ferdinand Cluj

Conținut	
cl. I	450 Lei
cl. II	400 Lei
cl. III	350 Lei
cl. IV	300 Lei
articulări	200 Lei

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA
CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ

EPISCOPIA CARANSEBEȘULUI
CONT C. E.C. Nr. 89678

Publicații	
Concurs protopopiale	1000 Lei
parohii cl. I	600 Lei
" " " II	500 Lei
" " " III	400 Lei
Diferite publicații cm.	6 Lei

Cuvântarea I. P. S. Justinian

la înscăunarea Sa ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române

Prin ajutorul lui Dumnezeu și sprijinul Sf. Sinod, care L-a asigurat, „prin cuvântul I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, de toată colaborarea, urmând pilda înaintașilor în Scaun, I. P. S. Patriarh Justinian nădăjduiește „că și noi vom putea merge pe urmele înaintașilor noștri, cu puteri unite, servindu-ne Biserica și Țara“. Apoi continuă:

*Înalt Prezidiu
Onorat Guvern,
Înalt Prea Sfinții și Prea Sf. Părinți,
Onorată asistentă,*

În urechile tuturor stăruiește încă ecoul ultimelor cuvinte ale Sf. Evanghelii de astăzi: „Și mai am și alte oi, cari nu sunt în staulul acesta și pe acelea mi se cade să le aduc“ (Ev. Ioan, 10 v. 6)

Iarăși, vrând nevrând, gândul nostru zboară la frații noștri români greco-catolici, care până acum 250 de ani erau în staul Bisericii noastre, erau cu noi. Răpiți din staul de „furul care nu vine decât numai să fure și să junghie și să piarză“ (Ev. Ioan 10, 10) folosind la început amăgiri deșarte ca „beneficii și privilegiu“, pentru a le cumpăra sufletele, ca apoi „să junghie și să-i piarză“, dacă ar fi îndrăznit să vină acasă, în staulul lor.

Dureroasele sbuciumări sufletești, care au transformat viața românească transilvană într-o mare tragedie, cum se exprimă istoricul Gheorghe Barițiu, încep odată cu instaurarea stăpânirii feudale, a dinastiei Habsburgilor hipercatolici, asupra Transilvaniei. Consolidarea tronului dinastiei Habsburgilor, cât și puterea lor de exploatare, erau socotite în funcție de tăria catolicismului. Politica prozelitismului catolic în Transilvania și mai cu seamă între Români era pe prim plan. De aici, obligațiunea pentru regii Habsburgi de a depune jurământ pe Sf. Evanghelie să extirpeze pe toți cei ce se vor împotrivi.

În continuare I. P. S. Patriarh Justinian arată cum în fața formidabilei puteri a imperiului Habsburgic, s'a ridicat credința neclintită a preoților smeriți dela sate și a poporului dreptcredincios. Astfel pe fresca veacului al XVIII-lea

„sunt imortalizați mii de martiri, fie stinși în pribegie și captivitate, ca Inochentie Klein, tie că le-au putrezit oasele în temnița dela Kufstein., fie că au fost frâni pe roată“... și sutele de schituri și mănăstiri nimicite din ordinul Mariei Terezia. Totuși „o parte din turma Bisericii ortodoxe transilvane, amenințată cu moartea“, a trecut la catolicism și nu s'a mai întors în staulul din care a plecat.

Ce s'a urmărit — se întreabă I. P. S. Justinian — prin actul politic „al unirii“ cu Roma, smuls de habsburgi și de biserica catolică cum și prin concordatul hohenzollernilor? În primul rând s'a urmărit o spărtură sufletească în sânul neamului nostru, pentru ca să-l stăpânească și să-l exploateze mai ușor, și în al doilea rând s'a urmărit desnaționalizarea Românilor. De o trecere la catolicism a Românilor, iezuiții s'au îndoit încă din primii ani ai unirii și au acceptat un compromis tot de natură politică, nu religioasă, mulțumindu-se numai cu recunoașterea de stăpân a Papei. Oricât de slab ar fi fost sporul pe care Români unii puteau să-l aducă bisericii catolice, sortită de habsburgi să devină dominantă în Transilvania, politica vieneză îl socotea drept arvună a viitoarelor sale cuceriri sufletești. Nu erau nicidecum înclinați să renunțe la gândul de a izbuti mai târziu să smulgă pe toți Români din Transilvania din străvechile lor legături cu frații de peste munți, izolându-i de aceștia și îndupcându-i să se întoarcă deplin nu numai, cu fața, ci și cu inima spre Viena împărătească.

Prin asemenea mijloace, cezaro-papismul și imperialismul habsburgic v'a putut ține pe voi, frați Români greco-catolici, despărțiți de frații voștri ortodocși timp de 220 ani. Odată cu revenirea Transilvaniei la patria mamă, în 1918, toată suflarea rămânească v'a așteptat să veniți și voi în sânul Bisericii mame. Ați fost din nou împiedicați de imperialismul bisericii catolice, care-și găsisse sprijin în dinastia hohenzollernilor, care spre o mai deplină siguranță, au impus fărăi noastre concordatul. Sunt destule mărturiile chierarhilor despre străduințele lui Ferdinand în acest sens, el afirmând adesea că sprijină pe catolici, fiindcă el este catolic, Nimeni n'a mai



îndrăznit să vorbească fraților români transilvăneni.

Ultimul stâlp al cezaro-papismului și imperialismului în aceste locuri, ultimul hohenzollern a abdicat.

Suntem în curent cu ultimele svârcoliri ale cezaro-papismului, instrument al noilor imperialiști, de a menține desbinarea între frați, de a folosi clerul bisericii greco-catolice ca instrument de slujire a scopului lor de dominație în țara noastră, singura lor nădejdie, întrucât poporul greco-catolic este alături de întregul nostru neam în lupta lui de păstrarea libertăților câștigate, de apărarea suveranității și independenței Statului român.

Către clerul greco-catolic, singura nădejde a cezaro-papismului noilor imperialiști în țara noastră, și către Românii greco-catolici îmi îndrept părinteasca grijă, însoțită de o caldă rugămintă:

„Nu vă mai lăsați amăgiți. Fiți vrednici Români ca și înaltașii voștri, cari au păstrat cu viața lor tezaurul comun neamului românesc, „toată legea și credința ortodoxă din liturgiile și slujbele Bisericii ortodoxe” și cari au murit cu nădejdea eliberării din jugul umilitor al tiraniei, când acest tezaur va înlesni revenirea noastră într-o singură Biserică, într-o singură credință, temelie nesdruncinată neamului și patriei“.

Ce ne mai desparte? Nimic altceva, decât credința pe care încă o mai acordați cu supunere

Romeii! Întoarceți-vă această credincioșie către Biserica neamului nostru, a strămoșilor noștri și ai voștri.

Energiile pe care le-am cheltuit cu toții până acum în lupta defensivă pentru salvarea ființei religioase și naționale a neamului nostru, să le întrebuițăm de azi înainte, sub scutul părintesc al Statului român, al Republicii Române, numai pentru consolidarea suveranității, libertății și independenței naționale în Statul nostru democrat. Cele mai largi perspective ni se deschid pentru activitatea noastră în viitor, când nu vom mai munci izolați, părăsiți și prigonți ca în trecut, ci vom fi închegați într-o Biserică puternică națională, care să cuprindă în sânul său tot clerul și tot poporul român din scumpa noastră patrie.

Odată cu inima plină de dragoste de părinte, vă întind și mâna mea frățescă, chemându-vă cu cuvintele nemuritoare ale poetului:

„Hai să dăm mână cu mână
Cei cu inima română“...

I. P. S. Patriarh Justinian își încheie cuvântarea aducând mulțumiri înaltului Prezidiu, înalt Prea Sfințitilor reprezentanți ai Bisericilor Ortodoxe Rusă și Bulgară, Guvernul Țării, în deosebi dlui ministru al Cultelor, înalților Ierarhi ai Bisericii ortodoxe Române, în special I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, și întregii asistențe.

(Din „Telegrafal Român“)

Scrisoarea

I. P. S. Patriarh ALEXEI al Moscovei și al întregii Rusii

citită de I. P. S. NICOLAE Cruttisch, Mitropolitul Moscovei

la solemnitatea înscăunării I. P. S. Patriarh JUSTINIAN

Înalt Preafericit Patriarh al României, Justinian

În această memorabilă și solemnă zi a înscăunării Voastre pe tronul patriarhicesc al Bisericii Ortodoxe Române, în numele întregii Bisericii ortodoxe din Rusia și al meu personal, îmi îndrept gândurile cu felicitări frățești către I. P. S. Voastră, exprimându-vă sincerele mele urări, ca înalta slujire a Casei lui Dumnezeu, la care sunteți chemat, să fie cât mai rodnică și mântuitoare atât pentru I. P. S. Voastră cât și pentru Biserica Română, încredințată cărmii I. P. S. Voastre.

În virtutea legăturilor de strânsă prietenie spirituală, legături care de multă vreme au existat între Biserica noastră și cari s'au întărit și mai mult în timpul din urmă, în virtutea acestor legături pentru noi și Biserica noastră, nu pot rămâne indiferente nici durerile și nici bucuriile Bisericii Ortodoxe Române.

Așadar, cu multă durere am rețrăit evenimentul trist, — încetarea din viață a I. P. S. S. fostul Patriarh Nicodim, cu care am fost uniți prin lanțul puternic al dragostei curate, datorită legăturilor stabilite atât prin vizita fostului Patriarh la Moscova, cât și prin vizita mea în România. În el am apreciat adânc: — izvorul dragostei

către școala noastră duhovnicească: Academia Teologică din Kiev la care s'a adaptat; — dragostea lui nefățarnică către Biserica noastră și dragostea lui sinceră către poporul nostru rus.

Lucrările lui de vastă cultură teologică, cărora s'a devotat până'n ultimele clipe ale vieții sale l-au situat în rândul celor mai recunoscuți și de seamă (autorizați) teologi, pe care i-a cultivat și dăruit Bisericii ortodoxe școala noastră teologică rusă Plecarea lui, a unui cărmaci înțelept și iscusit, a unui cărmaci cu multă experiență, este o mare și dureroasă pierdere nu numai pentru Biserica Română, ci pentru întreaga Biserică ortodoxă de pretutindeni. Și noi, cu pioasă smerenie și frumoasă amintire în rugăciunile noastre, îl vom pomeni numele lui.

De altă parte, vestea alegerii I. P. S. Voastre în scaunul văduvit de Patriarh al Bisericii române, ne-a prilejuit momente de adevărată bucurie duhovnicească. Și noi împreună cu Biserica română, smeriți ne închinăm, rugând pe bunul Dumnezeu, ce a binecuvântat alegerea Prea Fericii Voastre, să-și reverse mila și binecuvântarea sa divină și asupra lucrării viitoare și a slujirii înalt Prea Sfinției Voastre.

Cred și sunt convins că I. P. S. Voastră veți binevoi a onora cu prezența, în fruntea delegației Bisericii române, solemnitatea noastră bisericească cu ocazia aniversării a 500 ani de autocefalie a Bisericii ortodoxe Ruse cum și a lua parte la lucrările congresului în chestiuni bisericești, ce va avea loc în luna Iulie a. c.

Unți în rugăciuni comune și cu gânduri de sinceră și curată pretenie, să se întărească și să se cimenteze cu cele mai strânse și solide legături unirea noastră frățească și spirituală, care să fie atât pentru binele și prosperitatea Bisericilor noastre, cât și pentru binele și folosul popoarelor noastre.

CUVANTAREA

I. P. S. Mitropolit Nicolae

la înscăunarea noului Patriarh I. P. S. Justinian

Îndeplinite fiind în bună rânduială lucrările pregătitoare cerute de lege noastre bisericești, am ajuns astăzi la momentul solemn al orânduiri I. P. S. Voastre în scaunul de arhiepiscop al Bucureștilor, de mitropolit al Ungro-Vlahiei și de patriarh al sfintei noastre Biserici ort. române. Apoi I. P. S. Sa continuă:

„Cu ziua de azi această misiune a I. P. S. Voastre crește în mărimea ei și răspunderea cu care sunteți îndatorat față de Capul nevăzut al sfintei Biserici, Hristos Domnul și Stăpânul sufletelor noastre, devine și mai covârșitoare. El, mai marele Păstorilor, ne-a lăsat spre propovăduire evanghelia mântuirii și idealul de viață ce se desprinde din ea. E cel mai mare, mai înalt și mai cuprinzător ideal ce a strălucit în istoria lumii. E și astăzi tot pe atât de actual și necesar ca și în prima zi a răsăririi lui, căci e valabil pentru vecinicie. Iar puterile divine ale evangheliei sunt și pentru noi tot atât de vii și de mântuitoare, ca și atunci când jertfa izbăvitoare a lui Hristos Domnul a revărsat asupra lumii belșugul harului său sfințitor. Deschizându-ne sufletele și primind razele de lumină și căldură ale lui, noi pornim înviorați la propovăduire în mijlocul turmei noastre dreptcredincioase, bine știind că suntem ajutați de Mântuitorul nostru care a zis și pentru noi: „Iată eu cu voi sunt în toate zilele, până la sfârșitul veacului“ (Mat. 28, 20).

Cu sufletele înălțate și așintite spre idealul evangheliei, noi păstorii bisericii, în frunte cu I. P. Sf. Voastră, vom depune toată râvna ce ne însufiețește, pentru a-l cobori cu dragoste în mijlocul realităților vieții dela noi, făcând din el cheagul armoniei sociale, al frăției tuturor și al păcii pentru care luptăm. Prin această lucrare a noastră ne străduim să realizăm acea operă uriașă de înnoire a forțelor morale ale neamului nostru, care să-l facă capabil să se entuziasmeze de toate bunurile culturii și ale civilizației și care să-i garanteze pentru viitor progresul așezat pe cele mai sănătoase temelii.

Bucuria noastră este deplină văzând cum se deschide sufletul poporului nostru pentru a primi, în aceste zile, și a îmbrățișa cu tot mai multă căldură propovăduirea noastră. Sfintele lăcașuri sunt astăzi mai pline ca niciodată, scaunul mărturisirii este căutat cu tot mai multă

încredere și peste tot, alipirea poporului față de altarul Bisericii străbune este mai caldă ca oricând. Noi binecuvântăm aceste vremuri, pe cari Dumnezeu-a hărăzit să le trăim, pentru că vedem ce ogor larg de lucru ni se deschide în via pe care a sădit-o Dreapta Sa.

Întru îndeplinirea acestei opere înălțătoare de adâncire a lucrării lui Dumnezeu în mijlocul poporului nostru credincios, Vă făgăduiesc, înalt Prea Sfințite, în numele fraților mei din Sfântul Sinod, tot sprijinul și tot ajutorul nostru călduros. Știm că alături de noi avem și întreg clerul și poporul, care și-a manifestat încrederea și nădejdea în I. P. S. Voastră cu prilejul alegerii în Marele Colegiu Electoral.

Suntem încredințați că prin desăvârșirea acestei opere folosim în cea mai mare măsură Patria noastră, pe care o iubim și pe care vom stăruii fără preget în mijlocul obștei credincioase s'o facem iubită cu toată ardoarea sufletului românesc.

Noi suntem o Biserică vie, o Biserică a poporului. Caracterul acesta determinat pe care Biserica noastră îl are dela originea sa și pe care și l-a păstrat nefalsificat în totă curgerea veacurilor, noi, slujitorii altarului, îl considerăm ca o obligație permanentă și fundamentală a a conștiinței noastre, de a-l conserva și întări prin lucrarea noastră.

Convinși fiind că programele tehnice de sporire a producției, de repartizare mai dreaptă a bunurilor și de înzestrare a așezămintelor puse în slujba prosperării poporului sunt bune și folositoare, Biserica adaugă acestor eforturi de îmbunătățire a vieții obștești silințele ei generoase de a înnoi cele din lăuntru ale oamenilor. În legătură cu aceasta, înțelegem să acordăm sprijinul nostru înaltei stăpâniri a Țării, care după cuvântul Sf. Apostol Pavel „dela Dumnezeu este rânduită“ (Rom. 13, 1). Acestei stăpâniri noi îi suntem mulțumitori pentru sollicitudinea pe care a arătat-o și o arată statornic Bisericii noastre, prin Guvernul în fruntea căruia se află omul de noi toți mult prețuit, Dl. Prim-ministru Dr. Petru Groza.

Cu ajutorul Celui de sus și cu înțelegătorul concurs al înaltelor deregătorii pământești, Biserica noastră avându-Vă în frunte pe I. P. Sfinția Voastră, va sta „stălp și întărirea a

adevărului" (1 Timotei, 3, 15), în mijlocul problemelor și a îndatoririlor vremii noastre.

Insuflețit de această convingere în numele meu și al fraților mei din Sfântul Sinod, urez I. P. Sfinției Voastre o păstorire îndelungată, plină de roade duhovnicești, spre lauda lui Dumnezeu, spre preamărirea sfintei noastre Biserici și spre propășirea dreptcredinciosului popor român!

Misiuni religioase în Valea Almăjului

O bună parte din zilele frumoase și senine ale primăverii acestui an, au fost folosite de neobositul nostru Arhipăstor spre a cerceta, a lumina și a încălzi sufletele îndepărtaților fi sufletești din fermecătorul colț al Banatului, Valea Almăjului.

Vestea poposirii P. S. Sale Păr. Episcop Veniamin, în mijlocul satelor almăjene, a produs o vie bucurie în sufletele mulțimii care a strălucit în toate timpurile prin viața și faptele ei creștinești și românești. Mulțimea credincioșilor, deși în tolu lucrului, a lăsat pentru câteva clipe sapa din mâini și a alergat să întâmpine și să asculte cuvintele de vestire duhovnicească ale înaltului Păstor.

Mai bine de o săptămână P. Sf. Sa, n'a pregetat și nu a cruțat nici o oboseală spre a străbate cu o rară putere de rezistență cele 16 sate almăjene, spre a împrăștia pretutindeni cuvântul lui Dumnezeu și sămânța dragostei creștine.

În toate parohiile, P. Sf. Sa a îndemnat poporul la o muncă cât mai intensă spre a-și câștiga pâinea cea de toate zilele și spre a-și da obolul pentru binele și prosperarea R. P. R., achitându-și la timp impozitele și sprijinind inițiativele și lucrările autorităților locale puse în slujba poporului și a binelui obștesc. A îndemnat la ascultare față de autoritățile Statului și a On. Guvern în frunte cu Dl. Primministru Dr. Petru Groza, la trăire în pace și frățească dragoste cu toți locuitorii țării fără considerare la limbă, rasă sau credință, căci toți sunt fiii aceluiași Tată ceresc. Apoi să grăbească cu ajutorul lor celor lipsiți și în suferință: văduve și orfan de război, bolnavi și alți desmoșteniți ai sorții.

P. S. S, însoțit de consilierul referent Prot. Dr. M. Bănescu și de diaconul catedral D. Băloni, părăsesc Reședința în ziua de 15 Mai a. c.

În drum spre Valea Almăjului, P. S. Sa și suita trece prin Băile Herculane, unde unele chestiuni urgente ale Episcopiei îl reclamau prezența pentru ca în după-masa zilei să poată porni în misiunea programată.

LĂPUȘNICEL

În drum, la poarta Almăjului, P. S. Sa a binevoit a vizita parohia Lăpușnicel. Aici, cu toate că e zi de lucru, poporul credincios în runte cu autoritățile comunale așteaptă. Din

rândurile lor iese primarul comunei care oferă P. S. Sale tradiționala pâine și sare, urându-l bun sosit. Răspunde P. S. Sa, care este condus spre biserică. Aici, în mijlocul poporului credincios, așteaptă protopopul tractual I. Câmpianu înconjurat de preoții din jur: Gr: Popovici-Globucraiovei, I. Jurescu-Pârvova, O. Trailovici-Iablașița și Z. Drăgan parohul locului.

Prot. I. Câmpianu, în numele poporului și al preoților din tract adresează P. S. Sale cuvinte calde de bun venit în mijlocul lor, urându-l ca opera ce o începe astăzi să fie încununată de un deplin succes. Urmează preotul locului Z. Drăgan, care prezintă obișnuitul raport. Răspunde P. S. Sa apoi împărțind arhieresti binecuvântări întră în biserică unde se face sfințirea apei. Răspunsurile sunt date de corul mixt din Petnic de sub conducerea pr. Tr. Nemoianu.

Serviciul religios se termină cu predica P. S. Sale în care își exprimă bucuria că a putut vizita această comună cu ocazia trecerii spre Valea Almăjului, îndemnând pe credincioși la curățirea vieții și alipirea de sf. Biserică și învățăturile ei mântuitoare, combătând relele încuibate în această comună. După terminarea predicii, P. S. Sa stropește cu apă sfințită mulțimea credincioșilor, apoi merge la casa parohială unde se face revizuirea oficiului parohial. Pe drum, P. S. Sa împarte copiilor cărți de rugăciune, icoane și cruciulițe.

Trecuse de ora 18, când Arhipăstorul însoțit de suita la care se alăturase și protopopul tractual I. Câmpianu, pornesc spre adevărata țintă. La o cotitură de drum, se zărește o trăsură din care coboară trei persoane, fac semn să oprim și vin în dreptul P. S. Sale. Este primpretorul plasei Bozovici, dl. Babeș, care în calitate de reprezentant al Dlui prefect de Caraș, urează bun sosit pe pământul acestui județ. Este tocmai hotarul județelor Caraș și Severin. Aceeași urare o fac Dl. Velceleanu din partea P. M. R. și dl. Pircea secretarul preturii. P. S. Sa, mulțumeste celor trei reprezentanți pentru caldele cuvinte de bineventare exprimate, după care pornim mai departe.

PRIGOR

Trecem prin Borlovenii noi, apoi prin pitoreasa „Cheie a Prigorului" la capătul căreia comuna Prigor și-a trimis primii soli. Sunt călăreții cari conduc pe Arhipăstor până în mijlocul satului. Aici ca și în toate celelalte sate din Valea Almăjului, mulțimea credincioșilor sta adunată în jurul arcului de verdeață, iar copiii de școală primară în frunte cu dir. Cuiculescu și întreg corpul învățătoresc, aruncau flori înaintea P. S. Sale ca semn de iubire și dragoste fiiască. Primarul comunei Dl. N. Hânda, aduce salutul comunei prezentând tradiționala pâine și sare. De față era și notarul comunei Dl. Torțolea. Răspunde P. S. Sa mulțumind pentru primirea făcută apoi se îndreaptă cu toții spre biserică. Aici așteaptă preoții P. Popovici-Pătaș, A. Aldescu-Borlovenii vechi, I. Ilică-Prilipeș și preotul locului D. Puia, care face obișnuitul raport. După răspunsul P. S. Sale intrăm în biserică

unde se oficiază vecernia, răspunsurile fiind date de corul local.

La predică, P. S. Sa a vorbit de la suflet la suflet făcând să vibreze întreaga conștiință a ascultătorilor. A vorbit cu bogăție de exemple și pilde făcând deos-bine între compara pământescă și cea cerească, spre care cu toții trebuie să tindem.

După terminarea slujbei, P. S. Sa merge la casa pâr. D. Puia unde se face revizua oficiului parohial. Pe drum împarte copiilor iconițe, cruciulițe și cărți de rugăciune.

BOZOVICI

Pe inserate pornim spre Bozovici. Aici sosim pe la orele 9. Ploaia căzută mai înainte și întunerecul care se lăsase deabinelea a împiedicat demonstrația de simpatie și dragoste fiască a călăreților și a bicicliștilor. Totuși mulțimea credincioșilor împărțită în două coloane ce păreau nestârșite și a copiilor cari aruncau flori înaintea celor ce-i iubea, au făcut o impresie deosebită oaspeților.

În sunetele fanfarei și a corurilor P. S. Sa coboară din mașină.

Sub un arc de verdeață, o fetiță în ritm de poezie urează P. S. Sale bun sosit pe pământul Almăjului, înmănuându-l un frumos buchet de flori. Primarul Bozovicialei Dt. Gh. Marariu cu pâine și sare întâmpină Arhipăstorul binevenându-l. Profund impresionat de primirea neașteptată, răspunde P. Sf. Sa care remarcă aliprea credincioșilor tot mai mult de biserică sărămoșească.

Din mulțimea credincioșilor cari au luat parte la primirea P. S. Sale am remarcat prezența preoților locului I. Goanță, I. Voin, Onii N. Babeș, primpretorul plasei, N. Velceleanu secretarul pe plasă al P. M. R., N. Pircea, secretarul preturii, avocații Strenu, Irimici, Dr. Novacovici, O. Babeș notar public, I. Ruva, N. Micicoi notar, Jud. Boldescu, Ing. Ruman, Col. Licăreț, Col. Măhaeț, Col. Popiști, Dr. Ruva, Inv. I. Matei, N. Dolângă, Fl. Matei, E. Micicoi, Linter, Stănescu, I. Ciocu, Stănescu perceptor, Pistoianovici, Toader, controlori ș. a.

Dela arc se formează o litie până la casa pâr. Goanță, unde P. S. Sa și suita este găzduită pe întreg timpul vizitației. Urmează masa la care iau parte reprezentanții autorităților comunale. Pe la orele 11 corul bărbătesc, apoi corul Oastei Domnului și fanfara, dau serenadă. Vorbește pâr. I. Voin și inv. I. Ciocu arătând alipirea credincioșilor bozovicieni față de Biserica ortodoxă. Le răspunde P. S. Sa, mulțumind tuturor pentru această atenție, laudând credința și alipirea lor față de Biserica.

În dimineața zilei următoare, Bozoviciul îmbracă haina de sărbătoare. Este o zi frumoasă de primăvară, însorită, care a adus căldură în sufletele dornice de mângâiere și întărire sufletească, întărind în multe suflete mândria în ortodoxia noastră străbună.

Pretutindeni, iarbă presărată, făcând impresia unui covor verde, având pe margini ramuri de salcâm infipte în pământ. Casele erau împodobite cu covoare și flori în ferestre. Chiar și

ce e pustite și dărămate de furia războiului trecut, apar împodobite cu verdeață, dându-le și lor un aspect sărbătoresc.

La orele 930, dala bisericii pornește litia la casa parohială, pentru a conduce pe P. S. Sa la biserică. În fața casei parohiale și pe toate străzile pe unde urma să treacă procesiunea, se adunase popor mult. Copiii îmbrăcați în stihare cu sfeșnice și ripiz, apoi bărbați purtând praporii mergeau înainte, iar sub baldachin, majestuos mergea P. S. Sa împărțind mulțimii binecuvântări. Copiii de școala primară așezați dealungul străzilor presara flori în calea înaltului oaspe în timp ce corurile și fanfara intonau imne de slavă.

În poarta bisericii preoții locului îmbrăcați în odăjdii, așteaptă. Pâr. I. Goanță, în cuvinte alese exprima bucuria credincioșilor prilejuită prin vizita P. S. Sale, după care prezintă un frumos raport despre viața bisericească sub toate aspectele ei. Răspunde P. S. Sa care adânc emoționat, își exprimă mulțumiile pentru dragostea arătată prin fastuoasa primire, considerând această dragoste și alipire, Bisericii, pe care P. S. Sa o reprezintă.

În biserică Arhiepiscopul este îmbrăcat în toate odăjdii și apoi se începe Sf. Liturghie, P. S. Sa fiind asistat de Prot. I. Câmpianu, Prot. Dr. M. Bănescu, pr. I. Goanță, pr. I. Voin și diaconul D. Băloni. Sf. Liturghie a decurs într-o atmosferă cu adevărat sărbătorească. Răspunsurile au fost date de corul bărbătesc bisericesc de sub conducerea inv. I. Ciocu, care a înălțat și mai mult caracterul sărbătoresc al serviciului divin.

După priceasă, P. S. Sa iese afară din altar și rostește una dintre cele mai frumoase cuvântări despre dragostea creștină, care prin conținutul său bogat și variat a captivat cu adevărat sufletele celor prezenți. P. S. Sa a dat apoi sfaturi și îndemnuri pentru propășirea vieții, mulțumește corului și credincioșilor cari au dat ascultare glasului clopotelor și au venit la acest praznic.

Terminându-se Liturghia, P. S. Sa a împărțit credincioșilor anafora iar la ieșire din biserică împarte copiilor cărți de rugăciune, iconițe și cruciulițe.

Masa este luată în casa ospitalieră a pâr. I. Voin. După masă, P. S. Sa face peste 20 vizite, atornităților comunale, școlare și credincioșilor fără deosebire de stare sau avere.

LĂPUȘNIC

Luni 17 Mai a. c., P. S. Sa și suita, pleacă spre comuna Lăpușnic. La hotarul comunei, ne întâmpină călăreții, iar în mijlocul satului, sub un arc de verdeață, așteaptă autoritățile comunale înconjuțați de poporul credincios. După cuvintele de bineventare ale primarului N. Goșa și notarului I. Orza, P. S. Sa răspunde, după care este condus spre biserică, pe un covor de iarbă presărat cu flori, pe margini având ramuri de verdeață. La un al doilea arc, stăteau copiii de școală primară, cari presărau flori înaintea P. S. Sale, iar 2 fetițe rostesc poezi de binecuvântare, oferind buchete de flori. Inv. P. Piescu, aduce salutul surorii bisericii, iar după răspunsul

P. S. Sale cu toții pornesc spre biserică, unde așteaptă preșii I. Negrei-Moceriș și N. Bădini-Dalboșet, care în lipsa preotului locului, pr. S. Daș, face raportul. În biserică, după ce P. S. Sa este îmbrăcat în toate vestimentele, se începe Liturgia arhierască răspunsurile fiind date de corul cantorilor bisericești cari aici sunt într'un număr mare.

La priceasnă, P. S. Sa adresează credincioșilor o frumoasă câvântare despre Biserică, povățuindu-i să fie mereu alături de El și cercetându-o, să implore mila lui Dumnezeu.

După terminarea sf. Liturghii, P. S. Sa împarte credincioșilor anafora și ieșind afară, împarte copiilor cărți de rugăciune, cruciulițe și iconițe.

După o mică gustare la casa parohială, unde famfara a ținut să-și manifeste dragostea printr'o serenadă, P. S. Sa și suita vizitează casă culturală, apoi se întoarce la Bozovici, pentru ca după masă să plece spre Moceriș.

MOCERIS

La hotarul comunei, așteaptă călăreții și bicicliștii, cari conduc pe Arhipăstor până în mijlocul comunei, unde așteaptă, sub un arc de verdeață mulțimea credincioșilor. Din partea comunei politice era notarul Gh. Muntean și primarul M. Micșa, apoi corpul didactic în frunte cu inv. A. Popa, cari în cuvinte alese bineventează. În câteva cuvinte le răspunde P. S. Sa după care cu toții se îndreaptă spre biserică unde pr. I. Negrei, după urarea de bun sosire prezintă obișnuitul raport. După răspunsul P. S. Sale, mulțimea credincioșilor intră în biserică unde se săvârșește sfințirea apei, după care, P. S. Sa stropește cu apă sfințită întreaga asistență.

Serviciul religios se încheie cu predica P. S. Sale, care a impresionat mulțimea credincioșilor, cari umpleau Sf. biserică. Indemnurile și învățăturile P. S. Sale s'au referit mai mult la situația din comună, combătând relele încuibate în deosebi concubinajul.

Dela Sf. biserică, P. S. Sa a mers la casa parohială, pe drum împărțind copiilor cărți de rugăciune, cruciulițe și iconițe. Se face controlul oficiului parohial iar după cină P. S. Sa și suita se întorc la Bozovici.

DALBOȘET

În dimineața zilei următoare, pornim spre Dalboșet. Și aici călăreții și bicicliștii, cari așteptau la hotarul comunei, conduc pe P. S. Sa până în mijlocul comunei. Aici, sub un impunător arc de verdeață, deasupra căruia stăteau falnic trei cruci, sta mulțimea credincioșilor îmbrăcați în frumoase costume naționale, specifice locului, având în mijlocul lor autoritățile comunale și școlare. Două fetițe oferă P. S. Sale buchete de flori, iar primarul N. Bădescu, notarul I. Marin și dir. șc. I. Chivu urează înaltului oaspe bun sosire. Le răspunde, în puține cuvinte P. S. Sa apoi se formează o adevărată litie, care conduce pe Ierarh până la sf. biserică.

Aici, sub un alt arc de verdeață, aștepta o altă mulțime de credincioși. În mijlocul lor se

află preotul paroh N. Bădini, care prezintă P. S. Sale obișnuitul raport în care laudă hărnicia și virtuțile credincioșilor săi, dar nu uită nici defectele și păcatele cari pasc nu numai această comună, dar întreaga regiune. În dangățul clopotelor, P. S. Sa intră în biserică. În curte, stăteau înșirați pe două rânduri, bolnavii comunei, cari așteptau punerea mâinilor P. S. Sale.

În biserică se săvârșește sfințirea apei, la sfârșitul căreia, P. S. Sa rostește o cuvântare plină de îndemnuri și învățături, laudând alipirea credincioșilor față de biserică, dar nelăsând să arate și urmările nefaste, cari în parte se văd și astăzi, bolnavii cei prezenți într'un număr atât de mare, ale încuibării viciilor, cari duc la depopularea acestei comune fruntașe.

După terminarea predicii, P. S. Sa stropește mulțimea cu apă sfințită, în timp se minunatul cor țărănesc, condus tot de un țaran, dă un reușit concert. La ieșirea din biserică, P. S. Sa este asaltat de mulțimea copiilor, cărora le împarte cărți de rugăciune, iconițe și cruciulițe. Masa se ia la păr. N. Bădini, în acest timp, corul face serenadă. După revidarea oficiului parohial, se fac câteva vizite în comună, după care, cu acelaș fast ca și la primărie P. S. Sa este condus spre Șopotul vechiu.

ȘOPOTUL VECHIU

La hotarul comunei călăreții din Dalboșet se întorc, lăsându-Ne în primire celor din Șopot, cari ne conduc până în mijlocul comunei. Aici, sub un arc de verdeață, primarul comunei N. Bădescu face primirea din partea comunei politice, urând P. S. Sale bun sosire, iar păr. I. Boloșoi din Gârbovăt, îi oferă sf. cruce, formându-se litia, care conduce pe P. S. Sa până la sf. biserică unde păr. E. Chimbir face bineventarea și raportul. După răspunsul P. S. Sale, intrăm în biserică, unde se oficiază vecernia, la sfârșitul căreia se face un parastas pentru odihna sufletului episcopului Dr. Traian Bădescu, fiu al acestei comune.

În cadrul predicii, P. S. Sa laudă comuna Șopotul vechiu, care a dat din mijlocul ei, un bărbat vrednic, de toată lauda, pe blândul episcop Dr. Traian Bădescu. Dă sfaturi și îndemnuri credincioșilor, arătând cari sunt trebuințele sufleteste.

După predică, P. S. Sa citește rugăciunea de cerere a S. Vasile; apoi ieșind afară împarte copiilor cruciulițe, iconițe și cărți de rugăciune.

După vizita făcută primarului N. Bădescu, și după cină și controlul oficiului parohial, P. S. Sa și suita părăsesc Șopotul, îndreptându-se spre Bozovici.

BĂNIA

Pornim din Bozovici pe o ploaie măruntă ca de toamnă ce părea că ține. Dar și de data aceasta, apropiindu-Ne de comună, a început să stea. Și aici mulțimea călăreților își fac apariția la hotarul comunei.

În marginea comunei, mulțimea credincioșilor așteptau. În sunetele famfarei, P. S. Sa coboară. În față, primarul N. Căpățină, prezintă

spre binecuvântare pâinea și sarea, apoi aduce salutul de bun sosit al comunei politice. După răspunsul P. S. Sale. Înaltul oaspe este condus spre un car, frumos împodobit cu flori și covoare, la care trăgeau șase boi. La un arc de verdeață, frumos împodobit cu flori, P. S. Sa este întâmpinat de membrii Oastei Domnului în frunte cu conducătorul ei, ostașul N. Craia.

Pretutendeni, pe tot parcursul drumului, se întindea un covor de iarbă și flori, încadrat pe marginir cu ramuri de salcâm înflorit. Din loc în loc, erau arcuri de verdeață cu diferite inscripții, iar între ele o mulțime de alte arcuri, mobile, cari erau ridicate de credincioși, lăsând să treacă pe sub ele carul în care se afla P. S. Sa.

În fața bisericii, aștepta turma dreptcredincioasă. Păr. P. Bogoevici sen., înconjurat de ceilalți doi preoți locali, P. Bogoevici, jun. și S. Novacovici, bineventează pe Arhiepiscop, făcând raportul asupra stărilor din parohie. După ce răspunde la raportul păr. P. Bogoevici, P. S. Sa intră în biserică și după ce îmbracă sf. vestminte, începe Sf. Liturghie. Răspunsurile sunt date pe rând de corul Oastei Domnului condus de N. Craia, corul bărbătesc condus de prof. Blaj, și corul copiilor de școală primară, condus de Dșoarele învățătoare Stroca și Novacovici.

În cadrul predicii, P. S. Sa laudă zelul credincioșilor din această fruntașă comună din Valea Almăjului, mulțumindu-le pentru fastuoasa primire făcută, căci cu toate că este zi de lucru și în toiul lucrărilor de primăvară, au venit ca împreună să mulțumiască lui Dumnezeu pentru darurile Sale revărsate și să-L roage ca și pe mai departe să nu-și întoarcă mila Sa dela poporul Său dreptcredincios. Vorbește apoi despre Biserică și rolul Ei în tot timpul omenirii, îndemnându-i la alipire, susținere și apărare, mai ales în fața poselitismului sectar, dând o mulțime de exemple din istorie pentru apărarea credinței.

După terminarea Sf. Liturghii, P. S. Sa împarte credincioșilor anafora, apoi înconjurat de mulțimea copiilor cărora le împarte iconițe, cruciulițe și cărți de rugăciune și de credincioși, face vizite păr Bogoevici și păr. S. Novacovici, unde ia masa. În fața casei, famfara cântă, iar mulțimea, făcând din această zi adevărat praznic de bucurie, au întins frora.

După controlul oficiului parohial, pornim spre Gârbovăț.

GÂRBOVĂȚ

Și aici, aceeași entuziastă primire. Călăreți, mulțime de credincioși și copii, verdeață, flori, toate dau un aspect sărbătoreasc. În fața unui arc de verdeață, primarul comunei cu pâine și sare întâmpină pe P. S. Sa, iar preotul E. Chimbir, îi oferă sf. cruce. De aici P. S. Sa este condus sub baldachin, cu litia și în cântecele Oastei Domnului spre sf. biserică, unde păr. I. Bololoi, parohul locului, înconjurat de preoții S. Novacovici și P. Bogoevici jun. din Bănia, exprimă marea bucurie ce li s'a prilejuit prin venirea P. S. Sale în mijlocul lor.

P. S. Sa, mulțumind pentru cuvintele de bineventare și pentru frumoasa primire ce i s'a

făcut întră în sf. biserică, unde săvârșește vecernia. Credința cea mare a credincioșilor nu i-a lăsat casă nu se îngrămădească, a se atinge măcar, dacă nu a săruta hainele P. S. Sale, care, cu ocazia căderii, abia a putut străbate biserica ce a devenit neîncăpătoare. Răspunsurile sunt date de corul bărbătesc de sub conducerea pricpută a inv. Pistrilă, fiu al satului.

După slujba vecerniei, P. S. Sa predică despre existența lui Dumnezeu, dovedirea acestei existențe și termină prin sfaturi și îndemnuri adresate credincioșilor, cărora le-a apreciat calitățile frumoase îndemnându-i să rămână și pe mai departe neclintii în alipirea lor către sf. biserică.

Ieșind afară, P. S. Sa împarte copiilor adunați într'un număr foarte mare, iconițe, cruciulițe și cărți de rugăciune. Cina este servită în casa păr. I. Bololoi, unde corul dă o reușită serenadă în cadrul căreia inv. dir. Pistrilă, asigură pe P. S. Sa, că acest cor va fi și pe mai departe stâlp al bisericii iar școala pe care o reprezintă, va fi sora cea bună a bisericii, cu care va conlucra în cea mai desăvârșită armonie. Răspunde P. S. Sa, mulțumind pentru atenție, și laudă armonia și conlucrarea bisericii cu școala și buna înțelegere între conducătorii ei din această comună.

După câteva vizite făcute în comună și după controlul oficiului parohial, P. S. Sa și suita se întorc la Bozovici.

PRILIPET

Joi 20. Mai a. c., P. S. Sa a binevoit a vizita comuna Prilipeț. Deși zi de lucru și mai ales un timp foarte frumos, mulțimea credincioșilor au ținut ca să fie prezenți la această vizită, pe care înaltul Păstor ține să le-o facă.

Și aici, ca și pretutendeni în Almăj, s'a făcut o primire sărbătorească. Bicicliștii și călăreți au întâmpinat și condus pe P. S. Sa în comună, care începând dela intrare și până la sf. biserică și în continuare până la locuința preotului, stradă destul de lungă are un aspect frumos, fiind împodobită cu ramuri verzi, flori și iarbă.

La arcul de primire, inv. dir., C. Sporea salută de binevenire. După răspunsul de mulțumire al P. S. Sale se formează litie care conduce pe înaltul Oaspe până la biserică, unde așteaptă preotul locului, păr. I. Ilică, înconjurat de păr. pens. E. Borchescu și pr. D. Puia. Urmează raportul păr. Ilică, care cu o uimitoare sinceritate expune, cu mare durere, păcatele și obiceiurile urite cari bântuie în comuna sa. Răspunde P. S. Sa, care îmărtășește arhieriești binecuvântări și intră în sf. biserică, unde după ce îmbracă sf. vestminte, servește sf. Liturghie.

La priceasnă, P. S. Sa ține o emoționantă predică, în care arată că preotul este cel ce administrează sf. taine și fiecare este dator să fie cu supunere față de autoritatea bisericăscă. Arată rolul bisericii în viața socială, precum și rătăciră sectarilor și primejdia pe care o prezintă prapaganda sectară și sectarismul. P. S. Sa dă sfaturi pentru căsătoriile bisericăști, arătând rolul nefast al concubinajelor. Predica. P. S. Sale

pătrunde adânc în sufletelor credincioșilor, având darul de a da un impuls operei de regenerare a a vieții spirituale, opera începută cu atât având sufletesc de P. S. Sa.

După terminarea sf. Liturghii, P. S. Sa face vizite păr. pens. E. Borchescu, Dlui Imbrea, socrul păr. consilier Dr. M. Bănescu, inv. pens. Strbu, Dr. Mătarângă și Dlui dir. șc. C. Sporea. Pe tot parcursul drumului, copiii presărau flori înaintea P. S. Sale, care le răsplătește osteneala prin cruciulițe, iconițe și cărți de rugăciuni. P. S. Sa și suita ia masă la păr. Ilică și după controlul oficiului parohial, ne îndreptăm spre Pătaș

PĂTAȘ

Fiind anunțați de sosirea prea timpurie, poposim la marginea satului. În acest timp, credincioșii văzând mașina, își lasă lucrul câmpului, zlergând în grabă spre casă. Copiii auzind de prezența P. S. Sale în marginea satului, vin și aduc flori.

În comună, sub un arc de verdeață, mulțimea credincioșilor, din rândurile cărora iese inv. I. Afrenie, care în numele comunei politice urează bun sosir. După răspunsul P. S. Sale, cu toți pornesc spre sf. biserică, unde preotul locului N. Popovici, înconjurat de preoții I. Ilică și D. Puia, bineventează și face obișnuitul raport.

După ce răspunde P. S. Sa, intrăm în sf. biserică, unde se oficiază vecernia, la sfârșitul căreia, P. S. Sa rostește o cuprinzătoare predică despre fericirea cea veșnică. Predica se împletește cu sfaturi și îndemnuri adresate credincioșilor.

După terminarea vecerniei, P. S. Sa, înconjurat de întreg soborul de preoți și de mulțimea credincioșilor, este condus cu litia până în comuna vecină.

BORLOVENII-VECHI

Aici, la podul Nerei, sub un frumos arc de verdeață P. S. Sa este întâmpinat de mulțimea credincioșilor comunei, printre cari se afla și Dl. Col. i. r. R. Boldea, fiul comunei. În numele comunei politice, primarul N. Roșcobaș întâmpină pe P. S. Sa cu pâine și sare, urându-i bun, sosir. Răspunde P. S. Sa, iar corul de sub conducerea țaranului P. Rusmir cântă „Pre Stăpânul“. De aici pornim spre sf. biserică, unde preotul locului păr. A. Aldescu, exprimând sentimentele de bucurie pricinuite prin vizita P. S. Sale îi urează bun venit în parohie. După răspunsul P. S. Sale, intrăm în sf. biserică unde după ectenie mare, la care se intercalează ectenii speciale de mulțumire, P. S. Sa citește rugăciunea Sf. Vasile, după care printr'o înălțătoare predică se adresează mulțimii credincioase, apelând ca toți să fie una, într'o singură credință.

După otpust, P. S. Sa merge la casa păr. A. Aldescu, unde se face controlul oficiului parohial, apoi înapoi la Pătaș. Pe drum, P. S. Sa împarte copiilor care îl înconjurau, cărți de rugăciune, cruciulițe și iconițe. La casa păr. N. Popovici, corul bărbătesc de sub conducerea inv. dir. Afrenie-dă o serenadă. Primarul comunei L. Vrăbete, care la primirea oficială n'a putut lua parte, fiind reținut în altă parte, aduce acum mulțumirile comunei, pentru înalta vizită făcută.

După cină și după controlul oficiului parohial din Pătaș, P. S. Sa și suita se întorc la Bozovici.

RUDĂRIA

Ziua de 21 Mai, Sf. Constantin și Elena, este destinată frunțașei comune Rudăria. Prin negura unei dimineți întârziate, pe o ploaie înviorătoare, dăruită de Pronia dumnezeiască, ne apropiem de sat. O ceată impunătoare de călăreți ordonați, îmbrăcați în frumoase costume specifice regiunii, asteaptă la marginea comunei, conducând pe Arhiereu spre biserică. Drumul dela marginea satului și până la biserică, aproape 3 Km., este presărat cu iarbă, având pe margini ramuri de verdeață, iar lumea care sta și privea își manifesta bucuria aruncând flori. La un arc de verdeață, Oastea Domnului în imne de slavă, primesc pe cel ce le aduce îmbărbătare în drumul luat. O fetiță oferă P. S. Sale un buchet cu flori, iar credinciosul N. Șuta, oferind tradiționala pâine și sare, salută sosirea P. S. Sale De aici, pe jos, prin ploaia care din ce în ce era tot mai mare, P. S. Sa merge spre biserică. Copiii de școală primară, în frunte cu învățătoarele și învățătorii lor, înșirați la margine, își exprimă și ei bucuria prin flori pe cari le aruncă la picioarele P. S. Sale.

În poarta bisericii, sta poporul credincios, care deși pe vreme nepotrivită, aștepta în număr foarte mare. În mijlocul lor erau preoții locului N. Careba și V. Popescu, care în cadrul raportului nu se mărginește numai la înșirare de date, ci face și o frumoasă apreclere la adresa celor ce cu tărie stau alipiți de dumnezeiasca noastră biserică.

Mulțumind pentru caldele cuvinte exprimate, P. S. Sa este condus în sf. biserică, unde după ce este îmbrăcat în toate sf. vestminte, servește sf. Liturghie. Corul bărbătesc de sub conducerea țaranului I. Dancea dă răspunsurile.

La priceasnă, P. S. Sa pornind dela citatul „Precum M'a iubit pe Mine Tatăl, așa V'am iubit și Eu pe voi: rămâneți întru dragostea Mea“ (Ioan XV, 9) talmăcește pe larg înțelesul acestor cuvinte, arătând valoarea citatului „Rămâneți întru dragostea Mea“, cuvinte ce ar trebui să străjuiască pe frontispiciile tuturor instituțiilor.

Predica P. S. Sale este plină de sfaturi și îndemnuri. Critică relele încuibate, ca sistemul de avea un singur copil, concubinajul ș. a.

La sfârșitul Liturghiei, P. S. Sa împarte credincioșilor anafora. Ieșind afară, se oprește și face o scurtă rugăciune la mormântul decedatului preot Dr. Ioan Sârbu, apoi merge la casa păr. N. Careba, făcând o scurtă vizită. Pe drum împarte copiilor cruciulițe, iconițe și cărți de rugăciune. Masa se ia în casa păr. V. Popescu, unde se face și controlul oficiului parohial și vizitarea bibliotecii Dr. I. Sârbu.

La serbările ocazionate de venirea P. S. Sale s'a remarcat prezența Dlui Insp. șc. V. Nemeș, Inv. I. Roșca, V. Lazarescu, M. Andrei, notar Iacob, Dșoara Petria Sârbu, ultima descendentă a păr. Dr. I. Sârbu, ș. a.

De aici P. S. Sa a pornit la Bozovici unde va avea loc conferința de primăvară a preoților din Vale Almăjului.

De fapt această conferință urma să albe loc Sâmbătă dimineața, iar după masă, continuarea vizitațiunilor canonice la Borlovenii-noui și Duminecă la Mehadica, dar P. S. Sa a trebuit să-și schimbe programul la cele două parohii, fiind chemat la București, unde trebuie să participe la alegerea de patriarh.

CONFERINȚA DELA BOZOVICI

În acest an, tradiționala conferința pastorală de primăvară a preoților din Valea Almăjului, a avut cinstea de a avea în mijlocul lor pe P. S. Sa Episcopul Veniamin.

La orele 3.30, clopotele sf. biserici din Bozovici anunță începerea serviciului divin „Chemarea Duhului Sfânt”. Mulțimea credincioșilor au ținut și din acest prilej să umple biserica. Se trece apoi la casa națională, unde pâr. Prot. I. Câmpianu, într-o mișcătoare cuvântare binevenitează pe Arhipăstor, talmăcind toate sentimentele de stimă și devotament ale preoțimei, pentru dragostea și osteneala ce le-a arătat-o de a veni în mijlocul ei. Roagă pe P. S. Sa să le dea sfaturile și îndemnul ce crede de cuviință.

Luând cuvântul P. S. Sa, face icoana preotului ideal, supraomul ce trebuie să domnească într-o parohie, omul cel care trebuie să vegheze peste toți. Pentru atingerea acestui ideal, trebuie să ne facem un plan de activitate pastorală, căci munca nu se poate face la întâmplare, ci sistematic, organizat. De aceea se recomandă fiecărui preot purtarea unui ziar pastoral, unde să-și însemneze întreaga activitate de peste zi. Preotul, ca mandator al Mântuitorului va trebui să se dedice numai binelui Bisericii și al poporului pe care îl păstorește.

După ce dă mai multe sfaturi preoților, le mulțumește pentru osteneala luată, apoi prin ei poporul credincios, care cu ocazia vizitelor făcute, cu toate că era zi de lucru, au ținut să-i facă primiri care de care mai frumoase, arătând dragostea și alipirea pentru Biserica pe care o reprezintă.

În cadrul acestei conferințe, preotul D. Puia dezvoltă tema „Personalitatea catihetului”, care a trezit un viu interes în întreaga asistență. Vin cu complectări pr. N. Bădini, Prot. Dr. M. Bănescu cons. ref. eparhial și P. S. Sa, după care Pâr. Prot. I. Câmpian, mulțumește P. S. Sale pentru sfaturile și îndemnul date în această conferință.

P. S. Sa se retrage, iar ședința se continuă cu probleme administrative, după care conferința ia sfârșit.

Au luat parte la această conferință preoții: I. Goanță și I. Voin-Bozovici, N. Bădini-Dalboșeț, D. Puia-Prigor, I. Bololoi-Gârbovăț, Al. Aldescu-Borlovenii-vechi, At. Leontie-Șopotul nou, N. Popovici-Pătaș, Ip. Ilică-Prilipeț, P. Bogoevici sen. P. Bogoevici jun. și S. Novacovici-Bănia.

După cina luată în casa pâr. I. Voin, P. S. Sa și șuita pornesc spre reședință.

Vizita canonică din valea Almăjului s'a desfășurat într-o atmosferă de adevărată înălțare

sufletească. Poporul credincios din toate comunele a înțeles gestul Arhipăstorului și a lăsat munca câmpului, îmbrăcând haină de sărbătoare pentru a-l ieși întru întâmpinare, împodobind casele și străzile, dar mai ales locașul de închinare, sf. biserică, întărind prin aceasta credința lor nestrămutată și manifestându-și dragostea și alipirea față de Biserica noastră strămoșească și față de reprezentantul Ei, pe care L-au văzut în persoana blândului și neobositului nostru Arhiepiscop, care a venit să le aducă cea mai prețioasă hrană, hrana sufletească, atât de necesară astăzi. Poporul credincios din Valea Almăjului, nu va uita nicidecum aceste zile, iar imaginea P. S. Sale va fi întipărită pe vecie în inimile lor.

Școală, bun rămas

*Ne'ndreptăm spre viață pașii și privim cu drag'nopoi,
Ne desprindem dintr'o lume și plecăm pe drumuri noi.
Dar pe drumul nostru aspru ne-am oprit, o clipă doar,
S'ascultăm un cântec vesel... dar acuma e'n zadar,
Nu e pentru noi chemare și nici glasul argintiu
Nu pe noi ne cheamă vesel, cu îndemnul său sglobiu.
Clopoșelul care sună astăzi, nu ne mai îmbie
Să intrăm cu drag în clasă, la vreo oră de Chimie,
La Istorie, Latină, să începem să scandăm,
La Română toți poezii pe de rost să învățăm.
Ori harta la Geografie pe caiet s'o desenăm
Și toți sfinții și toți zeii, în genuchi să-i implorăm,
Să nu ținem astăzi cursuri, azi să fie sărbătoare
Fiindcă-i primăvară-ajară, și-i mai bine la plimbare.
Ne surâde lumea'ntreagă, scoarele spre noi lucește,
Astăzi cântă tot ce-i tânăr și la viață se trezește!
În zadar implor toți zeii, în zadar plâng și mă rog,
Își așteaptă trist osânda câte — un 3 în catalog!...
Astăzi, clopoșelul tainic pentru noi a muțit...
Glasul lui acuma cântă cel mai dureros sfârșit.
S'a sfârșit o viață scurtă, ca o filă de poveste,
S'a sfârșit copilăria, visul nostru nu mai este...
Dela sânul cald ne smulgem într'un sbor plin de elan,
Înspre cele patru vânturi; și vom merge an de an
Spre întinderile — albastre, înspre cerul înstelat,
Sau pe căile spinoase, ori pe valuri'ntunecate...
Și târziu, când anii vitregi șa destinul omenesc
Și cu tâmplă'ncărunțită amintiri ne răscolesc,
Când pe-o floare vestejită, lacrimile — apasă greu,
Năvălesc dureri ascunse, năvălesc păreri de rău...
Și-atunci șoapta se prefacă'n rugăciune, și dorești
Să te'ntorci din nou în bancă, lecția s'o citești,
Să ascuți cu drag de glasul ce vorbește și explică,
Să nu copiezi la teză, să nu ști ce-i aia frică,
Să te — apropii de catedră, profesoarei să-i zâmbești,
Căci a fost și ea odată „o elevă” din povești...
Dar din visele deșarte te trezești și vezi cu greu
Că's departe — acele vremuri de „elevă de liceu”...
Azi ne despărțim de școală, și cu toate, într'un glas,
Implătim salutul nostru, ca un sincer „bun rămas...
Bun rămas, vouă apostoli, care-ați semănat șilintă,
Și-ați sădit iubirea'n suflet, noi vă dăm recunoștință,
Și pe calea grea de mâine, vom pași cinstit și drept,
Și vom asculta de glasul tânăr ce svăcnește'n piept.
Noi vom răspândi lumină, și la fece popas,
La părinți ne poarte gândul.*

SCUMPĂ ȘCOALĂ, BUN RĂMAS!

DOINA CURESCU
absolventă de liceu

INFORMAȚII

Distincție. P. S. Sa Episcopul Veniamin a acordat, cu ocazia sfințirii bisericii, binecuvântarea arhierască de a purta brâu roșu preotului Toma Suru din Verendin.

Congresul mitropolitan al Banatului a fost convocat pe ziua de Duminică 11 Iulie a.c., în Timișoara.

Vizitațiuni canonice P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin în vara aceasta va face următoarele vizitațiuni canonice împreună cu serviciile divine ale Liturghiei și vecerniei, în următoarele parohii:

4. VII. Sf. Liturghie în *Mărul*.

18. VII. Sf. Liturghie la Schitul de pe muntele *Semenic*.

20. VII. Sf. Liturghie la *Mănăstirea de maici Sf. Ilie* de Isvor din *Vasiova*.

25. VII. Sf. Liturghie în *Var*.

1. VIII. Sf. Liturghie în *Cuptoare* și Vecernia în filia *Crușovăț*.

22. VIII. sf. Liturghie în *Rugi* și Vecernia în *Delinești*.

Consiliul nostru eparhial, care totdeauna a ținut să fie în fruntea acțiunilor pentru ocrotirea și binele poporului a luat frumoasa inițiativă ca în vara aceasta să adăpostească în localul internatului teologic, pe micuții copii ai muncitorilor dela mai multe fabrici din Timișoara.

Instiințare. Aducem la cunoștință că pe lerinajul la Schitul de pe muntele *Semenic*, se va face Duminică 18 Iulie a. c., iar nu la 6 August-cum s'a anunțat.

Academia noastră Teologică, și-a sărbătorit încheierea anului școlar — într'un cadru restrâns, Duminică 27 Iunie a. c., în prezența profesorilor și a oaspeților I. P. C. Sa Arhim. Dr. Laurențiu Busuioc, rectorul Academiei teologice într'o vibrantă cuvântare a schițat studenților sublima misiune a preoției. După cuvântarea festivă corul studenților, de sub conducerea d-lui prof. C. Vladu a executat cu măiestrie mai multe cântări religioase și clasice

Conferința bisericilor ortodoxe dela Moscova. Luni 5 Iulie, la orele 7.15 I. P. S. Sa Patriarhul Justinian, însoțit de Mitropoliții Chiril al Bisericii Ortodoxe Române, a plecat cu un avion special la Moscova, pentru a lua parte la aniversarea a 500 de ani dela atocefalia Bisericii Ortodoxe Ruse și la conferința ce va avea loc cu acest prilej, o întâistătătorilor bisericilor ortodoxe.

Cu acelaș avion a plecat spre Moscova și delegația Bisericii Ortodoxe Bulgare, în frunte cu Prea Fericitul Exarh Ștefan, însoțit de Mitropoliții Chiril al Plovdivului și Nicodim al Silvenului de

delegația oficială a Patriarhiei de Antichia, în frunte cu Mitropoliții Ilie Karan și Alexandru Livanski, precum și de Mitropolitul Serafim al Bisericii Ortodoxe Ruse din Sofia.

Donații. Dl. Stelian Șișman, fost ofițer, a ținut, ca cel mai important moment al vieții sale, primirea sf. Taine a Cununii, să-l eternizeze printr'un prețios dar oferit bisericii din Făget.

Înainte de cununie s'au sfințit un rând complet de ornate bisericesti precum și diferite obiecte de cult: cruce, cădelniță etc.

Pentru acest creștinesc gând și prețioasă ofrandă Bunul Dumnezeu, să-i dăruiască lui și soției sale, deplină sănătate și o viață scutită de neazuri și supărări.

Epitropia parohială din *Răcășdia* — Caraș, aduce vii mulțumiri evlaviosului credincios Dimitrie Pala, care din prilejul Sf. sărbători ale Rusaliilor a donat pe seama Sf. biserici un steag (prapor) cu 3 prăjini în valocre de 10.000 Lei.

Donația a făcut-o întru amintirea ficei sale Maria; răposată în Dnmul.

Veșnică să-i fie memoria, iar îndureraților părinți Dumnezeu să-i învrednicească cu sănătate și mângâiere.

Donație. Oficiul parohial din *Iablanița*, aduce mulțumiri bunului creștin Pomaja Zaharia, care și-a încoronat prețioasele ofrande, prin dăruirea pe seama parohiei, a unui car mortuar în valoare de 20.000 Lei.

Donația făcută este una din cele mai prețioase a cărei necesitate se resimțea mult, deoarece parohia are o conformație deosebită (cu o lungime de circ 2—3 Km).

Actul de danie al bunului creștin să fie pildă și pentru alții, iar Bunul Dumnezeu să-i facă parte atât lui cât și soției sale Elena, de sănătatea deplină și pe răposatul lor fiu Dumitru, Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii.

Conform dispozițiilor Ministerului de finanțe toți contribuabilii vor trebui să achite impozitul forfetar pe trimestrul prim până la 30 Iunie a.c. Atragem atenția cuc. preoți să achite impozitul agricol după sesile parohiale și după pământul bisericii.

B. N R. a pus în circulație noi bilete de 1000 Lei, pe cari se înlocuiește vechea stemă cu cea a R. P. R. Bilete vechi vor circula cu aceeaș valoare până la scoaterea lor treptată din circulație.

Un nou lot de prinzioneri români a sosit din U. R. S. S.

Biroul Informativ dă un vot de blam pozițiilor atsovietice ale conducătorilor partidului comunist din Iugoslavia.

În cutremurul din Japonia au murit 2727 persoane și au fost rănite 9449 inși. Pagubele se ridică la 100 miliarde yeni.

Rezultatul examenul de bacalaureat**Comisia Nr. 41 centrul Caransebeș****Inscriși 135 — reușiți 106****A. Liceul de fete Reșița**

- | | |
|-------------------------|-------------------------|
| 1. Adam Maria . . 6.10 | 7. Mayer Irma . . 6.80 |
| 2. Avram Stela . . 6.70 | 8. Marchescu A. 6.00 |
| 3. Beca Gabriela . 6.20 | 9. Mustețiu A. . 6.60 |
| 4. Daniliuc Agapia 6.00 | 10. Petrovici I. . 6.80 |
| 5. Guga Marioara 6.50 | 11. Potoceanu A. 7.20 |
| 6. Henn Maria . . 6.00 | 12. Pavian M. . . 7.10 |
| | 13. Toder E. . . . 6.30 |

B. Liceul Băieți Reșița.

- | | |
|--------------------------|---------------------|
| 1. Hedbavny Herbert 6.40 | 3. Petrescu C. 6.40 |
| 2. Horvat Antoniu . 6.00 | 4. Stângu M. 6.70 |
| | 5. Zbăgan G. 6.00 |

C. Liceul de fete Lugoj

- | | |
|---------------------------|------------------------|
| 1. Alexance Ana . . 8.50 | 9. Juriari E. . . 6.00 |
| 2. Badea Ioana . . . 6.30 | 10. Lupulescu E. 7.80 |
| 3. Chiser Elisabeta 7.30 | 11. Pascal E. . . 8.20 |
| 4. Criștiu Doina . . 6.00 | 12. Pascal V. . . 7.60 |
| 5. Gașpar Elena . . 6.10 | 13. Paulescu M. 6.00 |
| 6. Găletușe Doina . 6.10 | 14. Rebejila M. 6.00 |
| 7. Gherga Felicia . 6.60 | 15. Vlădău L. . . 7.60 |
| 8. Iacoviță Virginia 7.30 | 16. Daminescu V. 6.00 |

D. Liceul de Băieți din Lugoj

- | | |
|----------------------------|--------------------------|
| 1. Basti Octavian . 6.70 | 13. Grecu Iosife . 6.60 |
| 2. Berinde Flaviu . 6.20 | 14. Iova Nicolae . 7.80 |
| 3. Blidariu Titus . 6.80 | 15. Iovan Aurelian 6.50 |
| 4. Chibac Vașile . 7.10 | 16. Isa Gheorghe . 6.20 |
| 5. Constantin Gr. . 6.70 | 17. Mioc Constantin 6.60 |
| 6. Corcea Nicolae . 7.70 | 18. Muntean Iosif 7.80 |
| 7. Cornean Ioan . . 6.40 | 19. Onufriuciu V. 6.00 |
| 8. Cristea Viorel . 6.00 | 20. Stelogan Virgil 6.00 |
| 9. Demko Ștefan . 6.10 | 21. Sreian Cornel 6.00 |
| 10. Despi Aurel . . . 8.20 | 22. Surdu Stelian 6.00 |
| 11. Drăghici Iosif . 6.00 | 23. Suru Bujor . . 6.50 |
| 12. Dulapci Antolie 6.00 | 24. Șchiopu T. . . 6.00 |
| | 25. Turcan Dragoș 6.00 |

E. Liceul de Fete Caransebeș.

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| 1. Balaci Maria . . 6.00 | 7. Simionescu S. . 6.60 |
| 2. Bărbier Stela . 6.00 | 8. Tittl Melita . . 6.60 |
| 3. Băcilă Lucreția 6.00 | 9. Valușescu Voica 6.00 |
| 4. Doran Lucia . . 6.00 | 10. Zarembo Lucia 6.00 |
| 5. Ores Maria . . . 6.80 | 11. Zavoian Olivia 6.10 |
| 6. Curescu Doina 7.80 | 12. Stănescu Victoria 8.00 |

F. Liceul de Băieți Caransebeș

- | | |
|---------------------------|--------------------------|
| 1. Berzescu Petre . 7.20 | 18. Magda Sever . 8.10 |
| 2. Blidariu Ovid . 6.80 | 19. Manole Eugen . 6.00 |
| 3. Boșcaiu Alex. . . 6.00 | 20. Maritescu Ion . 6.50 |
| 4. Boșcaiu Tib. . . 6.00 | 21. Mihoc Petre . . 6.00 |
| 5. Ciobanu T. . . . 6.70 | 22. Miușescu N. . . 6.00 |
| 6. Ciuntu Aurel . 6.10 | 23. Morariu Sergiu 6.30 |
| 7. Coca Nicolae . 8.10 | 24. Munteanu G. . 7.00 |
| 8. Cristea Trifu . . 6.00 | 25. Mutașcu Nicolae 6.40 |
| 9. Drăgulete P. . . 6.00 | 26. Paulescu Mihai 6.00 |
| 10. Depp Enache . . 6.00 | 27. Păsulă Simeon 6.00 |
| 11. Gherga Cornel 6.00 | 28. Perianu C. . . 7.00 |
| 12. Golometi A. . . 6.20 | 29. Popovici D. . . 6.30 |
| 13. Groza Ioan . . . 6.10 | 30. Semeșanu E. . . 8.50 |
| 14. Guzichevici L. 7.20 | 31. Surdu Mihai . . 6.20 |
| 15. Hamăt Ilie . . . 6.90 | 32. Șerban Antoniu 7.10 |
| 16. Herescu Iancu 9.00 | 33. Simon Gavilă . 7.20 |
| 17. Jurca Nicolae . 6.70 | 34. Soma Mihai . . 6.00 |
| | 35. Tușteanu P. . . 6.00 |

PARTEA OFICIALĂ**NOTĂ OFICIALĂ**

No. 2118 E. 1948.

Se aduce la cunoștință publică P. C. Proto-popi și Cuc. Preoți, că On. Minister al Cultelor, prin Deciziunea, No. 17.302, publicată în Mon. Oficial No. 112, din 17 Mai 1948, a numit pe Cuc. Preoți, gestionari, înscrinați cu conservarea bunurilor publice, mobile aflate în păstrarea lor.

În îndeplinirea nouilor lor obligațiuni vor respecta întru toate, dispozițiunile legii conciliității publice.

Pentru lămurire, în legătură cu îndeplinirea formelor legale, comunicăm următoarele:

1. Cumpărări de materiale:

se pot face numai pe bază de bonuri sau facturi, în regulă, dela comercianți.

2. Dacă s'au cumpărat dela particulari, chitanța sau factura, însoțită de un proces-verbal încheiat de Consiliul parohial, se va prezenta la Percepție, pentru taxare.

3. Executări de lucrări.

a. Dela meseriașul respectiv se va lua factura în regulă.

b) Dacă nu este meseriaș cu firmă înscrisă, factura se va prezenta la percepție pentru taxare

4. Diurne, deplasări.

Se va încheia un cont, la care se anexează:

a) Ordinul în baza căruia s'a executat, din care să se constate numărul zilelor pentru care se plătește diurna.

b) biletul de tren,

c) Dacă deplasarea sa făcut cu mașina sau căruța se va lua o chitanță, dela sofer sau căruțaș, arătându-se numele și adresa acestora. Chitanța se va face în fața organelor polițienești la orașe și jandarmi sau primărie la sate, organul respectiv.

Certificând chitanța, prin semnătură și aplicarea sigilului.

Ceea ce se comunică spre știre și strictă conformare.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, secția economică ținută la 2 Iunie 1948.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent

Prot. Dr. I. Crețlu**CONCURSE**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial No. 5241 B. ex. 1947 din 19 Decembrie a. c. se publică concurs repetit, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană, pentru postul de preot la parohia de clasa III-a (treia) din comuna **Rusova-Veche**, protopresbiteratul Bisericii Albe, devenită vacantă în urma alegerii preotului Ștefan Găru la parohia din satul său natal Ciclova-română.

BENEFICII:

1. Sesiunea parohială, în estindere de 32 jughere 1000 st. p. extravilan și 600 p. intravilan.

2. Birul parohial uzitat.
3. Veniturile stolare uzitate.
4. Casă parohială cu toate supraedificatele și grădină.

II. INDATORIRI:

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceiace doresc să ocupe acest post întrucât vor avea calificația cerută pentru parohii de clasa III-a (treia) precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopul Diecezan, să-și înainteze cererile adresate Consiliului parohial ort. rom. din Rusova-veche, prin Prea Onor. Oficiu protopopesic al Bisericii-Albe.

Reflecții se vor prezenta pe lângă prealabila încunoștințare a Prea Onor. Oficiu Protopresbiterial tractual, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare însă nicidecum în ziua de alegere.

Rusova-Veche, din ședința consiliului parohial, ținută la 30 Mai 1948.

Președinte:

Constantin Dămian

adm. paroh 2—2

Nr. 276/1948

In conțelegere cu Oficiul protopresbiterial:

adm. protopopesic
Traian Constantin

Secretar:

P. Rusovan

CONCURS

Renunțând adunarea parohială la dreptul ei de alegere, se publică Concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru întregirea prin numire, din partea Cons. Eparhial a parohiei vacante de cl. III. din comuna **Dezești**, Protopopiatul Bocșei-Montane.

I. BENEFICII:

1. Sesiunea parohială în extensiune de 64 jug. pământ arabil, fânaș și pădure.
2. Birul parohial și venitele stolare uzitate.
3. Casă parohială cu dependențe.
4. 3 intravilane în extensiune de câte 800 st. p. de fiecare.

II. INDATORIRI:

Preotul numit este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului numit.

Cererile de concurs prevăzute cu documentele convenite și adresate Ven. Cons. Eparhial se vor înainta Prea On. Of. Protopresbiterial al Bocșei-Montane.

Caransebeș din ședința Consiliului Eparhial ținută la 12 Mai 1948.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent

Prot. Dr. Marcu Bănescu

CONCURS

Nr. 2119 B. 1948

Renunțând adunarea parohială la dreptul ei de alegere, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru întregirea prin numire, din partea Consiliului eparhial, a parohiei vacante de cl. III-a din comuna **Valeamare-Pogănici**, protopresbiteratul Bocșei mont., devenită vacantă prin transferarea pr. R. Trica la Ilova.

I. BENEFICII:

1. Sesiunea parohială în extensiune de 32 jug. pământ arabil, fânaș, pășune și pădure.
2. Birul și stola parohială uzitate.
3. Casă parohială cu intravilan de 800 st. p.

II. INDATORIRI:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului numit.

Cererile de concurs, prevăzute cu documentele convenite și adresate Ven. Cons. Eparhial, se vor înainta Prea On. Oficiu protopresbiterial al Bocșei mont.

Caransebeș, din ședința Cons. eparhial, la 12 Iunie 1948.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent:

Prot. Dr. Marcu Bănescu

Extract

D-nul Bogdaniuc Silvestru domiciliat în orașul Caransebeș Str. Țigăriei Nr. 15 în Pipirigu Mic, județul Severin, prin petiția înreg. la acest Paretet sub. Nr. 4882/1948, cere reconstituirea actului său de naștere, fiind născut în anul 1908 luna August ziua 20 comuna Ciudei Județul Storjineț.

Noi, Primul Procuror al Tribunalului Severin.

În conformitate cu dispozițiunile art. 3 din Decretul Lege Nr. 4062/1940 referitor la reconstituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 14 Decembrie 1948, invităm autoritățile și persoanele care dețin extractul sau alte înscrisuri referitoare la actul a cărui reconstituire se cere, prin petiția de mai sus să depună de urgență la Tribunalul Severin-Lugoș.

Prim-Procuror,
Gh. Pașa

Prim-Secretar,
M. Gh. Iță

Rugăm insistent abonații noștri să ne trimită abonamentul restant pe 1947 și cel pe anul 1948, căci în caz contrar ne vedem siliți a le sista trimiterea foii.